Dr. Fernando Álvarez, Editor
Revista Mexicana de Biodiversidad
Presente.


Atendiendo a su invitación para elaborar contribuciones sobre biodiversidad de las plantas de mi interés, por este conducto le envío dos artículos: uno sobre Antocerotophyta y Marchantiophyta, y otro sobre Bryophyta. Anexo también, según su solicitud, cuatro archivos de imágenes para cada artículo.

Los artículos fueron preparados según las indicaciones del “Contenido de la contribución” y la guía para autores de la Revista Mexicana de Biodiversidad. Naturalmente, algunos de los incisos del “Contenido” no pudieron ser incluidos porque no existe la información o su presentación rebasa el espacio solicitado por usted. En particular, los cuadros sobre la riqueza de especies/familia ilustran el segundo caso en los dos manuscritos.

Los archivos de imágenes no son indispensables para la comprensión del contenido de los artículos. El énfasis en los texto radica en la morfología general de las plantas y en el número de especies conocido par la flora de México.

[bookmark: _GoBack]Las siguientes personas podrían opinar sobre el contenido de los artículos: Anthocerotophyta y Marchantiophyta: Dra. María Elena Reiner (mreiner@uni-goettingen.de) y Dra. Denise Pinheiro da Costa (denisepinheirodacosta@gmail.com); Bryophyta: Dra. Noris Salazar Allen (SalazarN@si.edu) y Dra. Magdalena Schiavone (magui@csnat.unt.edu.ar).

Agradezco su amable invitación y le envío un cordial saludo.

Atentamente.
Ciudad Universitaria, D.F., 29 de marzo de 2012


Dr. Claudio Delgadillo Moya
Investigador
Instituto de Biología, UNAM
