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P r e s e n t e 

Estimada Dr. Alvarez:

Por medio de este conducto nos permitimos presentar el manuscrito intitulado “Phylogenetic measures applied to the conservation of Mexican marsupials”, escrito por Margarita Medina-Romero, Irene Goyenechea y Jesús Castillo-Cerón, para que sea considerado para su publicación en la Revista Mexicana de Biodiversidad.
Dicho manuscrito es derivado de los resultados de la tesis de maestría de la primera autora, en donde se evaluó la diversidad filogenética los marsupiales mexicanos empleando diferentes medidas filogenéticas y se localizaron las áreas potenciales de conservación para estos organismos. 
Hemos seguido todas las indicaciones de las normas editoriales de la revista, por lo que anexo encontrará un archivo con el texto del manuscrito y otro con las 7 figuras que incluye el trabajo.
Nos permitimos asimismo sugerir a Juan José Morrone, Raúl Contreras y Tania Escalante como posibles revisores del manuscrito por estar relacionados con temas de biogeografía.
Esperamos que el manuscrito sea adecuado para su publicación en la revista y agradecemos de antemano sus sugerencias y comentarios.

Atentamente

Pachuca de Soto a 30 de marzo de 2012
“Amor, Órden y Progreso”
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