San Nicolás de los Garza, N.L., México, a 20 de Julio de 2017

Editor Dr. Fernando Álvarez Noguera Correo

Laboratorio de Carcinología,

Departamento de Zoología Investigador

Instituto de Biología, UNAM, México

Estimado editor y miembros del comité de la Revista Mexicana de Biodiversidad,
Nos complace presentar el artículo de investigación "Grupos funcionales de peces de arrecife del Caribe Mexicano: implicaciones de la complejidad del hábitat" para su consideración de publicación en la Revista Mexicana de Biodiversidad. En este estudio, analizamos y clasificamos en grupos funcionales a la comunidad de peces de arrecife de coral del Caribe Mexicano. También se probó el alcance de la influencia de la complejidad del hábitat y la protección de la reserva de la biosfera de Sian-Ka'an en la diversidad y biomasa de los peces y la diversidad funcional del ecosistema. Nuestros resultados muestran una diversa comunidad de peces de arrecife en el Caribe mexicano. La variación en la complejidad del hábitat explica significativamente la diversidad funcional y de peces, sin embargo, la protección de la reserva de la Biosfera Sian-Ka'an no muestra relación con ninguna de las variables de respuesta.

El profesor Arias y yo, acordamos ser listados como autores y aprobar la versión presentada del manuscrito. Este manuscrito no ha sido publicado previamente y no está bajo consideración para la publicación en otra parte (revista o libro).

Espero que encuentre este manuscrito interesante y de relevancia para los lectores de la Revista Mexicana de Biodiversidad.
Atentamente,

Dra. Rosalía Aguilar Medrano 

Facultad de Ciencias Biológicas, 

Universidad Autónoma de Nuevo León
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