Puebla, 2 de Diciembre de 2019
Dr. Fernando Álvarez
Editor en Jefe
Revista Mexicana de Biodiversidad
Estimado Dr. Álvarez:
Adjunto encontrará un documento en formato DOC (Microsoft Word) con el manuscrito (MS) titulado Summarizing abundance changes in waterbirds: Some problems and a possible solution. Como autores, nos gustaría someter dicho MS a su amable consideración para ser publicado en la Revista Mexicana de Biodiversidad (RMB).
En la preparación de este MS hemos seguido las normas editoriales de la RMB. En él realizamos un análisis de algunos problemas que pueden derivarse de ciertas formas en las que los autores resumen los cambios en la abundancia de aves migradoras que utilizan humedales. Centramos nuestro trabajo en estudios realizados en México. Y proponemos una posible solución a estos mismos problemas. Pensamos que nuestro MS es de interés al lector general de RMB. 

Además, aclaramos en esta carta que nuestro MS: (1) es un trabajo original de sus autores; el trabajo de otros ha sido debidamente reconocido en el MS; (2) no ha sido previamente publicado en ninguna revista, ni está en proceso de revisión o decisión por ningún otro comité editorial; (3) nuestro trabajo no ha implicado ningún riesgo para la salud humana ni de otras especies animales, y (4) no hay potenciales conflictos de intereses.

Como potenciales revisores, pensamos en el Dr. José Luis Alcántara Carbajal, del Colegio de Posgraduados (jlalcant@yahoo.com.mx) y en el Dr. Raúl Ortiz Pulido, de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (ortizrau@uaeh.reduaeh.mx). Ambos tienen notable experiencia en el censo de aves, incluyendo acuáticas, en México.

Por favor, no dude en comunicarse conmigo para solventar cualquier detalle respecto a esta carta, así como al MS adjunto.

Reciba un cordial saludo.
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