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Los Reyes Iztacala, Estado de México, a 6 de diciembre de 2019
Dr. Fernando Álvarez Noguera
Editor Responsable
Revista Mexicana de Biodiversidad
P R E S E N T E

Estimado Dr. Fernando Álvarez Noguera,
Por medio de la presente pongo a consideración para su publicación como artículo en extenso en la Revista Mexicana de Biodiversidad el manuscrito del trabajo titulado “Distribución potencial de Leopardus wiedii en las áreas naturales protegidas de México”, en coautoría con la Bióloga Laura Marysol Morales Delgado y el Dr. Oswaldo Téllez Valdés, de la Facultad de Estudios Superiores Campus Iztacala, UNAM. 
El margay (Leopardus wiedii) es el felino de menor tamaño en México y se encuentra en peligro de extinción en nuestro país debido a su vulnerabilidad ante la degradación de su hábitat.  El presente trabajo fue motivado debido a que las áreas naturales protegidas (ANP) pueden ofrecer vegetación nativa densa para la conservación a largo plazo del felino.  La conservación del margay es importante ya que posee características morfológicas particulares, en comparación con otros mesocarnívoros, que le permiten jugar una variedad de funciones que serían de difícil sustitución en los ecosistemas donde habita.  Nos propusimos identificar ANP en México donde es necesario verificar la presencia del margay mediante el modelado del nicho ecológico de la especie.  Elaboramos un listado de las ANP federales con las condiciones climáticas favorables para la presencia del felino pero que carecen de registros con coordenadas geográficas.  
Como posibles árbitros revisores de este documento me permito sugerir al Dr. Víctor M. G. Sánchez-Cordero Dávila (email: victor@ib.unam.mx) y al Dr. Francisco J. Botello López (email: Francisco.botello@ib.unam.mx), ambos del IBUNAM, y al Dr. Gerardo Sánchez Rojas de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (email: gsanchez@uaeh.edu.mx, gerardo.sanchezrojas@gmail.com).
Agradeciendo de antemano todas sus atenciones, me despido con un cordial saludo.

Atentamente,
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Dra. Verónica Farías González
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