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P R E S E N T E

Estimado Dr. Álvarez:


Nos dirigimos a usted atentamente para pones a su consideración la revisión de nuestro trabajo original titulado “Validation of two species’ names in the genus Moussonia (Gesneriaceae: Gesnerioideae)”, y solicitarle de ser posible, su posterior publicación en la Revista Mexicana de Biodiversidad a su digno cargo.


El Dr. Laurence E. Skog quien labora en el Department of Botany, National Museum of Natural History, Smithsonian Institution, Washington, D.C., y su servidora, la Dra. Angélica Ramírez Roa que laboro en el Herbario Nacional en este Instituto, consideramos que nuestro trabajo tiene dos aspectos de suma importancia. Por un lado, los nombres de especies son esenciales en el quehacer no solo de los taxónomos, sino en cualquier área de la ciencia en que se haga referencia a los nombres científicos de organismos biológicos, por lo que una vez validados quedaran disponibles. Por el otro, dado que el género Moussonia es principalmente mexicano, y las especies incluidas en el trabajo, una es endémica de Jalisco y la otra es mesoamericana, el publicarlos precisamente en la Rev. Mex. Biodiv., permitirá que los estudiosos de la Flora de México y Mesoamérica sepan que ambos nombres ya están disponibles.

Revisores sugeridos: Dr. Kanchi N. Gandhi Harvard University Herbaria & Libraries,
Harvard University Herbaria, 22 Divinity Avenue, Cambridge, MA 02138. (617) 495-1939

gandhi@oeb.harvard.edu y Dr. John L. Clark Lawrenceville, New Jersey. Science Department, The Lawrenceville School, Lawrenceville, NJ 08648 USA. (202) 641-1731jclark@lawrenceville.org, ambos conocedores del CNB.


En nombre del Dr. L.E. Skog y una servidora le agradecemos de antemano la atención que se sirva darle a la presente.
Atentamente

Ciudad Universitaria, Cd. Mx., a 18 de agosto de 2020
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Dra. María Angélica de la Paz Ramírez Roa 
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