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Pinar del Río, Cuba, 29 de septiembre de 2012
A: Comité editorial

Revista Mexicana de Biodiversidad

Para los autores es un gran placer someter el manuscrito “Estructura poblacional y comportamiento reproductivo de Telipogon helleri (Orchidaceae) en cafetales de sombra en México”, para su evaluación y posible publicación en la prestigiosa Revista Mexicana de Biodiversidad. 
Este artículo estudia la estructura poblacional y el comportamiento reproductivo de T. helleri, una especie de orquídea nuevo reporte para México en 2009, con una sola población localizada en el Soconusco, Chiapas, México. 
Se considera una oportunidad  excepcional para conocer las características y preferencias ecológicas de una especie de orquídea que en el país se encuentra actualmente en expansión en estos tiempos del cambio climático y pérdida de biodiversidad. 
La temática que aborda el artículo está acorde con los intereses de la Revista, es una publicación periódica que goza de gran reconocimiento, tiene una amplia difusión, y se centra fundamentalmente en artículos de investigación del Continente Americano. 
Posibles revisores:
Dra. Irene Ávila Días: iaviladiaz5@gmail.com (Universidad Michoacana, México) 

Dr. Rodolfo Solano Gómez: solanogo@yahoo.com.mx; asolanog@ipn.mx (Centro Interdisciplinario de Investigación para el Desarrollo Integral Regional (CIIDIR),  México)
Esperando una favorable revisión. Atentamente,
                                                         Ms.C. Alfredo García-González 
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