Sr. Editor de la

Revista Mexicana de Biodiversidad,

Instituto de Biología de la UNAM,

México DF.
Adjunto a la presente, envío borrador del trabajo denominado: “Distribución geográfica de mosquitos adultos (Diptera: Culicidae) en áreas silvestres de Colima, México”, con el fin de considerar su posible publicación en la prestigiada Revista Mexicana de Biodiversidad, en calidad de Nota Científica.


El trabajo señalado se refiere a una encuesta entomológica llevada a cabo en el estado de Colima durante 2007 con el fin de explorar la presencia de mosquitos de importancia médica en el ámbito silvestre. A pesar de tratarse de un estudio transversal, nos permitió identificar una biodiversidad en este grupo de insectos mucho mayor a la previamente registrada para la región. Los resultados muestran la gran variedad de especies de mosquitos que habitan en el ámbito silvestre, varios de ellos con afinidad por la sangre humana y potencialmente peligrosos como vectores de enfermedades al humano y fauna doméstica. Además, se encontró una correlación significativa entre la densidad de mosquitos silvestres y los ecotopos predominantes de Colima, todo lo cual, consideramos contribuirá a ampliar el panorama sobre la distribución que tiene este grupo de insectos tan importante para la salud en nuestro país. 

El presente material no ha sido publicado en otro sitio y los autores participantes aceptan ceder los derechos del mismo a la Revista Mexicana de Biodiversidad en caso de aceptarse su publicación. Confiando en que el trabajo presentado sea de interés para ustedes y sus lectores, me es grato quedar a sus apreciables órdenes y en espera de su amable respuesta. 
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