Dra. Virginia León Règagnon
Editora Responsable
Revista Mexicana de Biodiversidad
Estimada Dra. León,
Adjunto a esta carta le envío el manuscrito titulado “Perros ferales en la Isla de Cedros: una posible amenaza para los pinnípedos” cuyos autores son M. C. García-Aguilar y J. P. Gallo-Reynoso para su consideración como un Artículo en Extenso en la Revista Mexicana de Biodiversidad.
El trabajo que se envía hace referencia al impacto potencial de la presencia de especies introducidas en islas mexicanas sobre la fauna nativa, particularmente sobre especies que se encuentran listadas bajo protección especial. La información que se presenta es claro ejemplo de las amenazas a la biodiversidad derivadas de acciones de origen antropogénico. Consideramos que los datos que mostramos pueden ser de utilidad en acciones futuras de conservación.

El manuscrito es producto de una investigación original de los autores y ambos conocen y aprueban su contenido. Los árbitros que proponemos para la revisión del manuscrito son:

Dr. Jorge Servín. Departamento El Hombre y su Ambiente, UAM-Xochimilco.

Dirección electrónica: jservin@correo.xoc.uam.mx
Dr. Luis Ignacio Iñiguez Dávalos. Centro Universitario de la Costa Sur de la Universidad de Guadalajara. Dirección electrónica: liniguez@cucsur.udg.mx 
De antemano agradecemos su atención.
Atentamente,

María C. García-Aguilar y Juan P. Gallo-Reynoso
