5 de junio, 2012.

Dr. Fernando Álvarez.

Editor,

Revista Mexicana de Biodiversidad.

Instituto de Biología, 

Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM).

Presente.

Estimado Dr. Álvarez:


Atendiendo su amable invitación del día 19 de enero, 2012 para preparar un manuscrito para el  suplemento “Biodiversidad de México, Parte I: Riqueza de especies por grupo taxonómico”, de la Revista Mexicana de Biodiversidad, me permito por este medio, someter el artículo titulado: “Biodiversidad de algas planctónicas marinas (Cyanobacteria, Prasinophyceae, Euglenophyta, Chrysophyceae, Dictyochophyceae, Eustigmatophyceae, Parmophyceae, Raphidophyceae, Bacillariophyta, Cryptophyta, Haptophyta, Dinoflagellata) en México”, de mi autoría (David U. Hernández-Becerril), para ser considerado como parte de dicho suplemento.


El manuscrito contiene un total de 34 páginas, siguiendo las normas editoriales de la revista, y una lámina con 8 figuras, compuesta por microfotografías en microscopio de luz y electrónico de barrido y transmisión. El manuscrito trata de actualizar nuestro conocimiento en cuanto a la biodiversidad de las microalgas y protistas del fitoplancton marino en aguas mexicanas, y es un trabajo original del autor, que no ha sido sometido a otra revista simultáneamente.

Me permito proponer a cuatro posibles revisores de este manuscrito: (1) Ismael Gárate Lizárraga (CICIMAR, IPN): igarateipn@yahoo.com.mx, igarate@ipn.mx; (2) José Aké (Universidad Veracruzana): joseake@yahoo.com; (3) Elizabeth Orellana (Fac. Ciencias Marinas, UABC): orellana@uabc.mx; (4) Rosalba Alonso (ICMyL, UNAM): rosalba@ola.icmyl.unam.mx, rosalbalonso@gmail.com.

Agradezco de antemano sus consideraciones y quedo en espera de noticias sobre su evaluación y eventual publicación.
Cordialmente,
Dr. David U. Hernández-Becerril.

Instituto de Ciencias del Mar y Limnología, 

Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM).

