Mazatlán, Sinaloa, México, 26 de octubre de 2015.

Editor en jefe

Fernando Álvarez Noguera
Instituto de Biología

UNAM

Estimado Dr. Álvarez
Le enviamos el manuscrito ‘New eastern Pacific Ocean record of the rare deep-water fish Psychrolutes phrictus, (Scorpaeniformes: Psychrolutidae)’ escrito por Hugo Aguirre-Villaseñor, Edgar Cruz-Acevedo y Carolina Salas-Singh.
Esta es una contribución original y los tres autores estamos de acuerdo en someter el trabajo a la Revista Mexicana de Biodiversidad. Ninguna parte de este trabajo ha sido publicada, ni ha sido sometida simultáneamente en alguna revista o publicación científica.

Los datos analizados forman parte de los resultados del proyecto TALUD, organizado por el Laboratorio de Invertebrados del Instituto de Ciencias del Mar-Unidad Mazatlán, UNAM. El proyecto es un estudio multidisciplinario que comprende el estudio de la meio y macrofauna del talud continental del Pacífico mexicano a más de 600 m de profundidad. La muestra proviene de un arrastre realizado en el B.O.
A la fecha no se había reportado ningún espécimen de esta especie en las costas de México, y en la literatura solo se han reportado 35 organismos en el Pacífico Norte. Este nuevo registro extiende el intervalo sureño de distribución 1733 km de 33°19'N a 17°45’N para la costa continental americana. El organismo se depositó en la colección ictiológica del ICML, Unidad Académica Mazatlán, número de catálogo: ICMYL.D.882. Aun cuando las variaciones merísticas y morfológicas son grandes dentro del género Psychrolutes, para las cuatro especies reportadas en el Océano Pacífico Este (P. paradoxus, P. phrictus, P. sigalutes y P. sio), la combinación de estas y su distribución permiten determinar este espécimen como P. phrictus. Consideramos que debido a que estos son datos concluyentes, pero insuficientes para su análisis en extenso, el manuscrito bien se apega al formato de Nota científica. Se pretende con esta nota incrementar mínimamente el conocimiento sobre la ictiofauna de mares profundos de México, de la cual se sabe muy poco. A partir de la reconstrucción 3D de una tomografía, se realizaron los conteo de vertebras, radios de aletas dorsal y anal y radios branquiostegos, el video se presenta como material extra.

El texto, tablas y figuras cumplen con los requisitos y estilo indicados en las Normas para autores de la revista. Anexó los siguientes documentos:

Manuscrito: Psychrolutes MS RMB.DOCX

Las figuras están guardadas en format JPG, la resolución para todas las figuras es de  300x300 dpi. El tamaño propuesto, para la versión impresa, de cada una de las figuras  se enlista:

Figura 1. Alto 8.49 cm, ancho6 cm: Psychrolutes F1. JPG

Figura 2a. Alto 3.75 cm, ancho10.66 cm: Psychrolutes F2a. JPG

Figura 2b. Alto 3.75 cm, ancho4.3 cm: Psychrolutes F2b. JPG

Figura 3a. Alto 3.5 cm, ancho6.13 cm: Psychrolutes F3a. JPG

Figura 3b. Alto 3.5 cm, ancho4.11 cm: Psychrolutes F3b. JPG

Figura 3c. Alto 3.5 cm, ancho4.69 cm: Psychrolutes F3c. JPG

Figura 4. Alto 4.79 cm, ancho6 cm: Psychrolutes F4. JPG

Figura 5. Alto 7.4 cm, ancho15 cm: Psychrolutes F5. JPG
Se anexa una figura suplementaria, video es una reconstrucción 3D del esqueleto a partir de la reconstrucción de tomografía electrónica utilizando Osirix 6.5.:

Figura S1. Psychrolutes S1.MOV

Nos gustaría someter al proceso de selección de la ilustración que se publicará en la portada del número correspondiente, las fotografías y reconstrucciones 3D del presente trabajo.

A continuación incluimos una lista con los posibles revisroes:

Ingvar Byrkjedal. Dept. Natural History - Zoology, Bergen Museum, University of Bergen, Muséplass 3, N-5007 Bergen, Norway. E-mail: ingvar.byrkjedal@zmb.uib.no

Alexei M. Orlov.VNIRO, 17 V, Krasnoselskaya, Moscow, 107140, Russia. E-mail: orlov@vniro.ru

M. V. Nazarkina. Zoological Institute, Russian Academy of Sciences, Universitetskaya nab. 1, St. Petersburg, 199034 Russia. E-mail: m_nazarkin@mail.ru

Ronal Fricke. State Museum of Natural History Stuttgart, Department of Zoology, Stuttgart, Baden-Wuerttemberg, Germany. E-mail: ronfricke@web.de
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