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Estimado editor
Se adjunta el manuscrito titulado " An updated checklist of the reef fishes of the Southeastern Reefs Marine Sanctuary of the Dominican Republic" por Camilo Cortés-Useche (autor correspondencia), Johanna Calle-Triviño, Rita Sellares-Blasco, Alido Luis-Báez Y Jesús Ernesto Arias-González (autor correspondencia). Nuestro estudio incluye una lista actualizada de la fauna de peces asociada a los arrecifes de coral, considera por primera vez algunos arrecifes de coral ubicados en la parte sureste de la República Dominicana, así como nuevos registros para la región.

Agradeceríamos que este manuscrito se considere publicado como un artículo original (lista de especies), ya que consideramos que esta revista es adecuada para la investigación que nos interesa publicar.

Todas las personas con derecho a la autoría han sido incluidas y conocen los cargos por derecho de página. Todos los autores han visto y aceptado la versión presentada de este manuscrito y los autores correspondientes han sido autorizados por los coautores. Este trabajo no ha sido publicado y no está siendo considerado para su publicación en ningún otro sitio. Este artículo no viola derechos de autor u otros derechos de propiedad personal de ninguna persona o entidad y no contiene declaraciones abusivas, difamatorias, obscenas o fraudulentas, ni ninguna otra declaración que sea ilegal de ninguna manera.

Le agradecemos su consideración de este manuscrito.
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