Junio 12 de 2017.

Dr. Fernando Álvarez Noguera
Editor en Jefe,
Revista Mexicana de Biodiversidad
Estimado Dr. Álvarez:
Por medio de este conducto ponemos a su consideración el manuscrito " Differential herbivory and successional status in five tropical tree species", en el que participan como coautores: Néstor A. Mariano, Cristina Martínez-Garza y Raúl E. Alcalá, para ser publicado en Revista Mexicana de Biodiversidad.
En este estudio utilizamos un experimento tipo jardín común realizado en parcelas de restauración ecológica del bosque tropical estacionalmente seco, para evaluar la hipótesis de que las diferencias inter-específicas en herbivoría están relacionadas con el estado sucesional de las especies de árboles. Cinco especies de árboles nativos creciendo en condiciones edáficas y lumínicas homogéneas, pero que difieren en su estado sucesional (sucesión temprana, intermedia y tardía) fueron evaluadas con respecto al daño por herbívoros, con resultados que apoyaron nuestra hipótesis. Este estudio se sitúa dentro del desarrollo teórico que explica diversos aspectos de la interacción entre plantas e insectos, particularmente en sistemas tropicales. Por lo tanto, consideramos que el manuscrito puede ser de interés para los lectores de Revista Mexicana de Biodiversidad.

Declaramos que: i) nuestro trabajo es sometido exclusivamente a Revista Mexicana de Biodiversidad, y que no ha sido parcial o totalmente publicado en otros medios. ii) El envío de este manuscrito ha sido aprobado por todos los autores: Nestor A. Mariano (ness07cba@gmail.com) y Cristina Martinez (cristina.martinez@uaem.mx). iii) No hay conflicto de interés relacionado con este manuscrito.
Proponemos a los siguientes revisores potenciales: 
1. Dra. Ek del Val de Gortari. Instituto de Investigaciones en Ecosistemas y Sustentabilidad, UNAM. 
Correo Electrónico: ekdelval@cieco.unam.mx
Experiencia: Interacciones planta-herbívoro en hábitats alterados.
2. Dr. Juan Fornoni. Instituto de Ecología, UNAM. 
Correo electrónico: jfornoni@ecologia.unam.mx 
Experiencia: Interacciones planta-insecto, herbivoría, evolución de la resistencia y la tolerancia.
3. Julieta Benítez Malvido. Insituto de Investigaciones en Ecosistemas y Sustentabilidad. 
Correo electrónico: jbenitez@cieco.unam.mx
Experiencia: Fragmentación, Interacciones bióticas en ambientes tropicales, herbivoría en ambientes alterados
Sin otro particular por el momento y agradeciendo de antemano la atención prestada a la presente, aprovecho para enviarle un cordial saludo.
Atentamente,

Dr. Raúl E. Alcalá,
Centro de Investigación en Biodiversidad y Conservación,
UAEM.
E-mail: raul.alcala@uaem.mx

