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REVISTA MEXICANA DE BIODIVERSIDAD

Me dirijo a usted de la manera más atenta, para manifestar mi interés por publicar el escrito científico “Dinámica temporal de transgenes detectados en variedades nativas de maíz en su centro de origen” cuyos autores son: Beatriz Rendón-Aguilar, Luis Alberto Bernal-Ramírez, David Bravo-Avilez, Martha Graciela Rocha-Munive. 
El escrito corresponde a una investigación original que se llevó a cabo durante 5 años (2008-2012) en más de 70 municipios del estado de Oaxaca, con el propósito de monitorear la presencia de eventos de transgenes en un estado considerado centro de origen del maíz, así como centro de diversificación. La principal contribución es que se amplió de manera significativa el área de monitoreo de aquella donde se registró inicialmente la presencia de maíz transgénico (Sierra Norte de Oaxaca) y, al encontrarse nuevamente eventos en sitios alejados a este sitio original, nos invita a reflexionar sobre los procesos que están involucrados con dichos eventos, bajo qué condiciones ecológicas y agronómicas se están manteniendo y qué factores provocan su aparente desaparición repentina.
La discusión sobre la aprobación de la siembra de maíz genéticamente modificado no finaliza y esta investigación pudiera contribuir a dar más elementos para que la decisión que se tome al respecto sea la más adecuada para la especie misma, para el ambiente y para los productores.

Aprovecho para sugerir a los revisores potenciales, a quienes consideramos gente de muy alto nivel académico, ampliamente familiarizada con los temas de diversidad en el cultivo de maíz y de monitoreo en maíz genéticamente modificado.
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Agradezco de antemano las atenciones que brinde para la revisión de este manuscrito y me pongo a sus órdenes para cualquier aclaración.

Atentamente

“CASA ABIERTA AL TIEMPO”

Dra. Beatriz Rendón Aguilar

Autor por correspondencia
 https://orcid.org/0000-0003-0750-2081
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