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Por este medio le manifestamos nuestro interés de publicar en Revista Mexicana de Biodiversidad el trabajo titulado “Diversidad y distribución geográfica del género Sedum (Crassulaceae) en la Sierra Madre del Sur, México”. En esta investigación participamos como autores Juvenal Aragón-Parada, Pablo Carrillo Reyes, Aarón Rodríguez, Guadalupe Munguía-Lino. El someter este artículo implica que todos los autores estamos de acuerdo en su publicación. El trabajo es original y no ha sido publicado anteriormente, ni sometido a otra revista.
La presente investigación aborda la diversidad y distribución geográfica de los taxones de Sedum en la Sierra Madre del Sur. Para ello, se obtuvieron registros de ocurrrencia de 47 taxa, de los cuales 16 son endémicos a esta provincia. Se encontró que la subprovincia del Este fue la que concentró la mayor riqueza, en los distritos de Guerrero y Tierras Altas de Oaxaca. Los bosques de coníferas y encinos concentraron la mayor diversidad. Finalmente, se identificaron cinco áreas de mayor riqueza en el estado de Oaxaca.
Para la revisión del documento se proponen como árbitros a:

Dr. Juan José Morrone Lupi, Departamento de Biología Evolutiva, Facultad de Ciencias, Universidad Autónoma de México, correo electrónico: juanmorrone2001@yahoo.com.mx.
Dr. Abisaí García Mendoza, Jardín Botánico, Instituto de Biología, Universidad Nacional Autónoma de México, correo electrónico: abisai@ib.unam.mx.

En espera de que el documento sea valorado para su publicación y sin más por el momento, quedo a sus órdenes,
Dra. Guadalupe Munguía Lino
Catedrática CONACYT – Universidad de Guadalajara.
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