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UNIVERSIDAD DE CIENCIAS Y ARTES DE CHIAPAS
FACULTAD DE CIENCIAS BIOLÓGICAS


Tuxtla Gutiérrez, a 08 de enero de 2013.
ASUNTO: PRESENTACIÓN

DR. FERNANDO ÁLVAREZ NOGUERA

REVISTA MEXICANA DE BIODIVERSIDAD 
Anexo a la presente el trabajo titulado “Ulmus ismaelis Todzia et Panero (Ulmaceae) y Pilocarpus racemosus var. racemosus (Rutaceae), nuevos registros para la flora de Chiapas, México” presentado por Angelita López-Cruz, Héctor Gómez Domínguez, Miguel Ángel Pérez-Farrera y J. Anahí Espinoza Jiménez  para su posible publicación en la Revista Mexicana de la Biodiversidad.  

El presente trabajo es el resultado de las exploraciones botánicas en la Cañada Juan Crispin y  zonas aledañas en el municipio de San Fernando, Chiapas. Se considera que la información, además de ampliar el conocimiento de la flora del estado, contribuirá en la actualización de la distribución geográfica de las especies. Nos interesa publicar dentro de la Revista Mexicana de Biodiversidad porque consideramos que aprecia y se interesa en dar a conocer, de forma metódica, las contribuciones botánicas en diversos ámbitos de la investigación. 
Para la revisión del extenso, los autores sugerimos al Dr. Fernando Chiang Cabrera de la Universidad Nacional Autónoma de México, e-mail: chiang@servidor.unam.mx y Dra. Martha J. Martínez Gordillo, e-mail: mjmg@fciencias.unam.mx.
No habiendo otro asunto en particular, aprovecho la ocasión para enviarle un cordial y afectuoso saludo.

ATENTAMENTE

Angelita López Cruz
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