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Tengo el agrado de dirigirme a Ud. con el objeto enviar el manuscrito: Sobre la presencia de un supuesto Haplodontheriinae (Mammalia, Toxodontidae) en el Pleistoceno tardío de la provincia de Corrientes (Argentina) por: Ángel R. Miño-Boilini; Alfredo E. Zurita; Mariano Bond; Analía Francia y Esteban Soibelzon.
El presente trabajo tiene por objetivo llevar a cabo una revisión taxonómica de ciertos materiales  provenientes del Pleistoceno tardío de la región Mesopotámica de Argentina  que tradicionalmente fueron asignados a Notoungulata “Haplodontheriinae” (Mammalia). Fuera de estos registros, el taxón en cuestión tenía una distribución cronológica que llegaba hasta el Piso/Edad Montehermosense (Mioceno tardío-Plioceno; ca. 6.8-3.8 Ma). Esta situación implicaba un  evidente caso de supervivencia de este taxón fuera del ámbito de la región Pampeana de Argentina, en donde se hallaban sus últimos registros. Sin embargo, el reestudio de los materiales con criterios taxonómicos modernos sugiere claramente que estos deben ser asignados a un Xenarthra Phyllophaga (Lestodon sp) y a un Notoungulata Toxodontidae (Toxodon), ambos géneros típicos del Pleistoceno de América del Sur. Por último, las revisiones sistemáticas que estamos llevando a cabo, son claves a los fines de refinar y depurar el registro paleontológico regional y brindan un aporte fundamental al esquema bioestratigráfico en áreas extra-pampeanas.
Creemos que nos encontramos dentro del área temática de la Revista, ya que  aquí se efectúan análisis de posibles casos de supervivencia de paleofauna endémica de América.

En este sentido, es importante remarcar que el contenido científico del trabajo cuenta con la aprobación de todos los autores involucrados.

Asimismo propongo como posibles árbitros a los Drs. Gustavo J. Scillato-Yané (Museo de La Plata, Argentina, scillato@fcnym.unlp.edu.ar); Martín Ubilla (FCEN, Montevideo, Uruguay, martinubilla@gmail.com).

 Sin otro particular, saludo a Ud. con distinguida atención.
Lic. Angel R. Miño-Boilini

