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Abril 25, 2011.

Dra.  Virginia León Régagnon, Editora
Revista Mexicana de Biodiversidad

Apartado Postal 70-153. México, D.F. 04510. 

vleon@ibiologia.unam.mx 

Estimada Dra. León Régagnon,

Estamos adjuntando el manuscrito intitulado: “Las aguadas como factor limitante en la distribución y abundancia de Tapirus bairdii en la selva de Calakmul, Campeche, México” para que sea considerado como publicación en la Revista Mexicana de Biodiversidad. Este manuscrito no ha sido publicado o sometido en alguna otra revista.

Este estudio reporta las variaciones espacio-temporales de la distribución y abundancia del tapir en 3 micro-regiones (15 aguadas) en la Reserva de la Biosfera Calakmul, Campeche con el uso de cámaras/trampa en tres años (2008-2010), así como el patrón de uso de las aguadas y la vegetación asociada a las abundancias del tapir. Los resultados de este estudio ayudarán a incrementar los esfuerzos de conservación y manejo de la especie en esta importante área de conservación en México.

Anexamos un archivo en formato Word que incluye 22 páginas de texto (incluyendo las referencias y dos Cuadros). Las 3 Figuras se incluyeron en un archivo anexo. El texto fue preparado usando el programa Word de acuerdo con las instrucciones para los autores de la Revista Mexicana de Biodiversidad.

Los árbitros potenciales para la revisión del manuscrito son: Dr. Carlos Galindo Leal, Director de Programa de Bosques Tropicales, Fondo Mundial para la Naturaleza (Word Wild Fund), México, D. F. cgalindo@wwfmex.org. Dra. Sonia Gallina Tessaro, Red Biología y Conservación de Vertebrados, Instituto de Ecología, A.C. Xalapa, Veracruz. sonia.gallina@inecol.edu.mx
Les agradecemos considerar este manuscrito para su publicación y en espera de su respuesta reciba un cordial saludo.

Sinceramente

Biol. Sadao Pérez Cortez
Maestría en Desarrollo Rural y Conservación de Recursos Naturales
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